

# 交通大联动 保通回家路

## ——我市扎实做好低温雨雪冰冻灾害防范和春运安全保通保畅工作

文/图 本报融媒体记者 侯国胜 通讯员 王学太



2月1日上午，商丘市政府组织召开全市低温雨雪冰冻防范工作视频调度会，市长摆向阳出席。

自1月31日起，商丘市遭遇今冬以来最大范围的雨雪天气过程。持续时间长，累计雨雪量大，灾害风险高，叠加春运返程高峰期，防范应对工作任务复杂繁重。全市交通运输系统坚决落实市委市政府的部署要求，坚持人民至上、生命至上，树牢底线思维、极限思维，强化责任担当，密切协同配合，科学组织应对，扎实做好低温雨雪冰冻灾害防范和春运安全保通保畅工作，确保群众出行安全便捷、货物运输顺畅高效。

人民过一个平安祥和的新春佳节。五是防范到位。树牢底线思维、极限思维，统筹发展和安全，切实抓好安全生产工作，严禁易燃易爆物品进站上车，坚决杜绝酒驾。六是处置到位。组建应急队伍，配置应急设备，对突发事件一定要做到“快”“准”“妥”，坚决杜绝群死群伤事故的发生。七是责任到位。加强组织领导，明晰责任分工，层层压实各环节工作责任，做好值班值守和信息报送工作，坚决杜绝漏报、迟报和瞒报行为发生。

### “七个到位”，有力统筹低温雨雪冰冻防范处置

2月1日上午，商丘市政府组织召开全市低温雨雪冰冻防范工作视频调度会，摆向阳市长要求做到“七个到位”。

一是认识到位。深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾和低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的重要指示精神，按照党中央国务院、省委省政府决策部署，进一步提高政治站位，成立商丘市低温雨雪冰冻灾害应急和春运工作联合指挥部，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

二是预警到位。各县（市、区）指挥部及行业主管部门要随时组织会商分析，精准评估

低温雨雪冰冻灾害风险，为应对防范提供科学支撑和保障。完善监测预警处置机制，分领域分行业制定完善应对防范预案，扎实做好低温雨雪冰冻天气应对防范工作。

三是人员到位。交通、公安、城管等部门要力量下沉，对重点部位、城市出入口、多线路交会路段加强力量前置，精心组织扫雪除冰工作，优先清理桥涵和高架路的积雪，确保车辆能够有序运行。

四是保障到位。切实保障群众出行畅通，积极做好城市运行保供、春节物资供应储备、农业防灾工作、关心关注重点群体，确保全市

人民过一个平安祥和的新春佳节。

五是防范到位。树牢底线思维、极限思维，统筹发展和安全，切实抓好安全生产工作，严禁易燃易爆物品进站上车，坚决杜绝酒驾。

六是处置到位。组建应急队伍，配置应急设备，对突发事件一定要做到“快”“准”“妥”，坚决杜绝群死群伤事故的发生。

七是责任到位。加强组织领导，明晰责任分工，层层压实各环节工作责任，做好值班值守和信息报送工作，坚决杜绝漏报、迟报和瞒报行为发生。

### “六个要求”，全方位跟踪问效传导压力

2月3日下午，商丘市委常委、政法委书记、副市长潘峰组织召开低温雨雪冰冻灾害应对和春运工作调度视频会。潘峰提出“六个要求”。

一要完善方案，明确责任。细化恶劣天气应对和春运工作方案，明确属地管理责任、部门牵头责任、企业和单位主体责任。提高政治站位，强化责任落实，全力应对低温雨雪冰冻灾害，做好春运服务保障工作。

二要主动担当，敢作善为。聚焦重点难点

点工作，尽锐出战，积极作为，守土有责、守土负责、守土尽责，全力保障人民群众生命财产安全和人民生活正常秩序。

三要统筹协调，狠抓落实。各县（市、区）政府、市直各有关部门要周密部署、统筹协调，“两路一水一建”等重点领域安全隐患排查治理。在普通干线公路长大桥梁、急转弯等易积雪结冰路段撒布融雪剂和防滑料，4座“公跨铁”立交桥安排人员24小时值班值守。

四要值班值守，应急处突。严格执行24

小时值班制度和领导带班制度，保持警醒，雷厉风行，一旦有突发情况确保第一时间妥善处置，做到防范到位、应对有力。

五要解难纾困，平安过节。扎实做好道路客运、城市公交纾困解难工作，积极稳妥化解矛盾纠纷，加强舆情监测和正面引导，为春运工作营造良好社会舆论环境。

六要转变作风，现场督办。采用“四不两直”工作法，深入一线检查督导，持续跟踪问效，层层传导压力，确保工作落实到位。

### 夯实“四保”，各尽其职务求工作落地见效

商丘市交通运输局、商丘市公路事业发展中心、商丘市运输事业发展中心、商丘市交通执法支队、商运集团、商丘市邮政管理局、河南高商分公司、中铁交通宁沈高速运营管理处、商丘火车站、商丘市10个县（市、区）交通运输局等单位履职尽责、协同联动，战严寒除冰雪，用真情优服务，全力做好低温雨雪冰冻灾害应对和春运服务保障工作。

一是保畅通。细化落实灾害性天气应对措施，加强路况巡查，科学调配除雪保通力量，扎实做好道路除雪融冰与路网保通工作，保障旅客运输、快递物流、交通干线畅通。全市交通运输系统出动人员8135人次，各类机械2192台次，除雪累计里程6212公里。

二是保安全。坚持把安全生产作为当前的头等大事，严格落实“三管三必须”，坚持“六查一打”和大排查、大起底、大整治行动，统筹推进、一体推进，强化“两客一危一货”“两路一水一建”等重点领域安全隐患排查治理。在普通干线公路长大桥梁、急转弯等易积雪结冰路段撒布融雪剂和防滑料，4座“公跨铁”立交桥安排人员24小时值班值守。

三是保应急。及时科学调整启动应急响应，严格按照预案抓好各项措施落实。组建应急队伍，配置应急设备，加强应急演练，提升处置能力。严格落实应急响应期间值班要求与信息报告制度，确保高效处置突发事件。

四是保服务。预置充足人员物资，采取就地服务保障、超限分流安置等措施，周密

做好重点部位人员滞留处置应对。在高速服务区、干线公路服务站为临时滞留人员提供餐饮、热水、保暖等保障服务，用心打造温馨春运。及时播报气象、车次信息，广泛宣传防范避险知识，加强舆情监测和正面引导，为春运工作营造良好社会舆论环境。

截至2月4日，春运以来全市投入道路客运车辆11229台次，完成客运量36.69万人；投入城市公交车辆16854台次，完成客运量210.88万人；投入巡游出租车47012台次，完成客运量88.82万人；投入网约车13637台次，完成客运量26.47万人；投入船舶38艘次，完成客运量280人；火车站旅客发送量27.79万人；到达邮件快件1601万件；高速公路出入车流量93.8万台。



2月3日下午，商丘市委常委、政法委书记、副市长潘峰组织召开低温雨雪冰冻灾害应对和春运工作视频调度会。



慰问货车司机。



干线公路除雪作业。



商丘东站工作人员在开展除雪作业。



阳新高速商丘段储备融雪盐。